
中国科学院研究生院 

2007 年招收攻读硕士学位研究生入学统一考试试题 

科目名称：普通化学（乙） 

考生须知： 

1．本试卷满分为 150 分，全部考试时间总计 180 分钟。 

2．所有答案必须写在答题纸上，写在试题纸上或草稿纸上一律无效。 

3．可以使用无字典存储和编程功能的电子计算器 。 

                                                                      

一、 选择题(36 分，每题 2分) 

1．测量各种温度下 0.1M KC2H3O2 溶液的 pH 值时发现，pH 值随温度上升而增加。据此，

下述推论中哪个是正确的？ 

 （A）高温下 KC2H3O2 的溶解度很小；（B）随着温度的升高 KC2H3O2 蒸发加剧；（C）

KC2H3O2 水解反应是一个吸热反应；（D）KC2H3O2 水解反应是一个放热反应 

2．如果把醋酸钠固体加到醋酸的稀溶液中，则 pH 值将： 

 （A）升高；（B）不受影响；（C）下降；（D）先下降后升高；（E）先升高后下降 

3．下面列出了五种元素原子的电子构型，哪种构型的氧化态之一在水溶液中是无色的？ 

(A) 2 8 18 1;   (B) 2 8 14 2;   (C) 2 8 16 2;   (D) 2 8 18 2 

4．通常当聚合物分子的什么性质较强时，塑料有较高的强度和硬度？ 

 （A）多晶型性；（B）无定形性;（C）无规立构性；（D）结晶度 

5．镧系收缩是指 

 （A）镧系元素的离子半径；（B）镧系元素的核质量；（C）镧系元素的价电子：（D）镧

系元素的电负性 

6．碱金属和卤素生成的化合物具有最可能正确的预测性质是 

（A）有一个低熔点；（B）难溶于水；（C）在固体中导电；（D）在熔融时导电 

7. 0.1N NaHCO3 的 pH 值最接近下列哪个值(       )。 

 （A）5.6;   (B) 7.0;   (C) 8.4;   (D) 13.0;   (E) 4.0 

8．在实验室中，氢气通过下面哪种化合物管子时最容易被干燥？ 

 （A）CaCO3;  (B) Ca3(PO4)2;  (C) CaCl2;  (D) Ca(OH)2;  (E) MgCl2 

9．用下列哪种轨道符号表示 19K39？ 

 （A）1s22s22p62d102f1  (B) 1s22s22p63s23p9   (C) 1s22s22p63s23p6 4p1 (D) 1s22s22p63s23p64s1 
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10．固体溶于水时，其溶解热与下列哪两种能量的相对值有关？ 

 (A) 解离能和电离能；（B）晶格能和振动能；（C）解离能和水合能；（D）晶格能和电离

能；（E）晶格能和水合能 

11．一种化合物含有 54.6%的碳，9.1%的氢和 36.6%的氧，化合物的实验式（最简单的）为 

 （A）C3H6O;  (B) C4H9O2;  (C) C4H8O2;  (D) C5H9O 

12. pH = 2 的溶液比 pH = 6 的溶液酸性高多少倍？ 

 （A）4 倍； （B）12 倍； （C）400 倍； （D）10000 倍 

13．下列化合物中哪种酸性最强？ 

  （A）CH3COOH; (B) CH3CH2OH; (C) CH2ClCOOH; (D) CHCl2COOH; (E) CCl3COOH 

14. 完全中和 30 毫升 2M 的磷酸需要 45 毫升的氢氧化锂，氢氧化锂的摩尔浓度为多少？ 

（A）1.3； （B）2.7； （C）5.0； （D）4.0 

15．结晶热在数值上与下列哪一种热相等？ 

 （A）生成热；（B）溶解热；（C）蒸发热；（D）熔融热；（E）升华热 

16．原子的电子构型为 1s22s22p63s23p6 3d104s24p5 时，它的最可能的价态为： 

 （A）-1；（B）-3；（C）+1；（D）+3；（E）+5 

17.在开发新能源的探索中,氢被认为是一种理想的二级能源.目前认为,最有发展前途的制

氢方法是 

（A） 电解水制氢（B）水煤气制氢；（C）太阳光光解水制氢；（D）硅与苛性钠作用制氢； 

18.对于电子波动性的正确理解是下面哪些？ 

（A） 物质波；（B）电磁波；（C）机械波；（D）概率波； 

 

二、 填空题(50 分) 

1．（6 分）高熔点金属是指熔点等于或者高于（     ）的熔点（         K）的金属，这

些金属都集中在 d 区的(       )、(       )、(       )、(       )族中。 

2. （4 分）将 2 mol.kg-1
的 HAc 和 1mol.kg-1

的 NaAc 溶液等量混合，此时混合溶液的 pH

为（     ）。若将该混合溶液稀释一倍，则其 pH 值将（      ）。（已知 KHAc=1.74×10
-5
）。 

3．（4 分）在反应活化能的测定试验中，对某一反应通过实验测得的有关数据按照 lgk～1/T
作图，所得直线斜率为-3655.9，该反应的活化能 Ea为(    ) kJ.mol-1。 

4．（6 分）催化剂可以加快化学反应速率，这是因为可以（     ）反应活化能，（  

      ）增加，速率常数 k(          )。 

5．（2 分）将硼原子的电子排布式写成 1s22s3,违背了（   ）原理；氮原子电子排布式
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6．（4 分）第三电子层上能量最低的电子，可以用波函数符号表示为（   ）和（ 

  ）。 

7．（6 分）p区元素的（ ）电子和( )电子都能参与成键，可以（ ）电子成为负价离

子，并容易和（ ）区元素形成（  ）化合物，如(   )。 

8. （7 分）某元素的核电荷数为 40，则此元素的外层电子构型为    ，属第   周

期   区，    族，它在常温常压下的聚集状态为    态，属于    (金

属或者非金属)元素；其电负性   （大于\等于\小于）2。 

9．（6 分）有下列电池 

)()1(),1()01.0(),1()( 33323332 +••••− −+−+−+−+ PtdmmolFedmmolFedmmolFedmmolFePt

其负极反应为                ，正极反应为                。 

 

10. （5 分）下述各金属 Ti，    Ni，    Hg，   W 一般用： 

    (1) 热分解法制备的金属是 _________________； 

    (2) 用 H2作还原剂，还原其氧化物制备的是_______________； 

    (3) 用 Mg 作还原剂，还原其氯化物制备的是 _____________； 

    (4) 用电解其硫酸盐水溶液提纯的是 ________________； 

(5) 用羰化法提纯的是 ____________________________。 

 

三、 回答(26 分) 

1.  （5 分）下列各物质的分子之间，分别存在何种类型的分子间作用力？ 

(1) H2; (2) SiH4; (3) CH3COOH; (4) CCl4; (5) HCHO 

2.  （5 分）能够产生温室效应的气体具有的结构特征是什么？在含量相同的条件下，哪些

大气污染气体产生的温室效应比 CO2更强？说明理由。 

3． （5 分）蚕丝及其织品是一种天然高分子材料，而常见的涤纶及其织物是一种合成高分

子材料，试提出一种鉴别真“假”天然材料的方法。 

4.  （5 分）说明导致下列化合物熔点差别的原因。 

 （1）NaF（992°C），MgO（2800°C） 
 （2） CaCl2 (782°C), ZnCl2 (215°C)  
 
5．（6 分） 写出下列各离子的电子排布式，并指出它们的核外电子各属于何种类型？K+， 
Pb2+， Zn2+， Co2+， Cl-， S2- 
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四、 计算(38 分)  

1． (7 分) 在没有催化剂存在时，H2O2的分解反应： 

H2O2 → H2O（l）+ 1/2 O2 (g) 
的活化能为 75 kJ.mol-1。 当有铁催化剂存在时，该反应的活化能降低到 54 kJ.mol-1。计算

在 298K 时此两种反应速率的比值。 

 

2. (12 分 ) 利 用 下 表 热 力 学 数 据 ， 通 过 计 算 回 答 汽 车 尾 气 净 化 反 应

)()(
2
1)()( 22 gCOgNgCOgNO +=+ 的有关问题。  

（1） 在 25ºC 的标准条件下能否自发进行？ 

（2） 估算在 600ºC 时该反应的标准平衡常数
0K  

    )(gNO  )(gCO  )(2 gN  )(2 gCO  

1/)298( −•Δ molkJKHmf
o

 
90.25 -110.52 0 -393.50 

1/)298( −•Δ molkJKGmf
o

 
86.57 -137.15 0 -394.36 

11/)298( −− •• KmolJKSm
o  

210.65 197.56 191.50 213.64 

 

3.（9 分） 国家规定工业废水中有毒物质 Cd2+ 
减低到 0.10 mg.dm-3

以下才可以排放。 

（1） Cd
2+
浓度单位换算为 mol.dm-3

是多少? 

（2） 用消石灰沉淀法除去 Cd2+
，按照理论计算，废水中 pH 应该控制多少？ 

已知：镉的摩尔质量 112g.mol-1,Cd(OH)2的 Ksp =5.27×10-15 . 

 

4．（10 分）  已知 ，在 298K 时， 1mol.dm-3
 Sn

2+

溶液可否与 0.01 mol.dm-3
 Fe

3+
溶液共存，以计算说明。 

VV SnSnFeFe 150.0,771.0 0
/

0
/ 2423 == ++++ φφ
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